

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1910. JULIUS 17.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 161. SZÁM.

## Előfizetési árak:

Kassa:  
Egész évre . . . 14.—  
Fél évre . . . 7.—  
Negyed évre . . . 3.50  
Egy hónap . . . 1.20

Világos:  
Egész évre . . . 20.—

Postadíjmentes:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.

Hirdetések: petítók szá-  
mitásai a szabvány szer-  
int.

## Pályáznak a martyromságra

Kassa, július 16.

A Ház erősen az unalom hatása alatt áll. . . Ez a stereotip jelentése a képviselőházi ülések felirati vitájának. Eltekintve Tisza István beszédétől, aki a vita sekélyes vizein hatalmas lépéssel átgázolt s a közvéleménynek tanítást adott egykorszakos jelentőségű nemzetiségi politikáról, a vita anyaga a választási sérelmek kihurcolásában merül ki. Minden kisebbségben maradt pártnak van panaszkodni valója, csak hogy ezek a sérelmek nem ostromolják az eget és közönnyel találkoznak az országban. Mi is részesei voltunk egy izgalmas, eszközeiben nem válogató választói küzdelemnek, és ha kell bizonyosság, bőven szolgálunk vele, hogy nem a munkapárt kezdte a visszaéléseket, az itatást, a vesztegetéseket, de nem is üzte oly mértékben, mint azt ellenzéki pártok megtették.

Hiszen csak Kassát tekintjük, a választás idején életveszedelmes dolog volt a külvárosokba menni, ha csak Éber-párti tallu nem piroslott a kalapon. Majd minden utca kocsmájában tolyt a dinom-dánom és csapra ütött hordók borgózában nagy hangu kortések még ráadásul a politikai jelszavak alkoholával részegítették a polgárságot. Ha volt zászlótörés, a munkapárt zászlója esett a rombolók kezébe. Ha volt ablakverés, közáporbékésen nyugvó emberek éjjeli rémülete, ezt is talán a munkapárt csinálta. Hiszen Kassán a személyekre is átvitt terrorizmus annyira eltajult, hogy évtizedek óta életét a nemzeti politikának szentelő férfiú otthonát is megostromolták, mert elítélte a Justh-párti alakulást városunkban s ahhoz nem csatlakozott.

De hát nagyon sok strófás nóta volna az, ha itt mind elkántálnók, amit a Justh-pártiak csak egy kerületben, a kassaiban műveltek. Apokrif levelek közlése, meg nem történt nyilatkozatok publikálása, fővárosi agitátorok bérmunkája, kipresszionált bizalmi nyilatkozatok, az Omke beugratása egy magát dezavualó határozatba, a zsidóság kenegetése holmi kaszinókölcsonnel, maszlag a tisztviselőknek a családi házak építését illetőleg, mi ez mind ahhoz, amit a választási küzdelem krónikájából még gombostűre tűzhetnénk. Csak hogy

Kassán a választópolgárok zöme politikailag iskolázott, intelligens ember, tisztán látó, fontolgató, kritikai elme és azért tudott helyesen választani, azért nem fogott rajta a cselvetés, sem az erőszak, sem a társadalmi bojkott, amivel Justhék állandóan fenyegették a kassai munkapárti választókat.

Jól mondja Apponyi, hogy az intelligencia fordult el a koalíciós pártoktól s az semmisítette meg a Justh-pártot és a nemzetiségeket. Mindkét párt az országra veszedelmes irányzatba terelte politikáját, határozunk kellett, a magunk katasztrófáját idézzük-e fel, vagy teremtsünk rendet, békét és amire ideje már — alkotó munkát a kivánalmak terén. Igen ez a felismerés és a vele járó törhetetlen meggyőződés emelte a Deák-politika folytatását és betetőzését jelentő munkapártot. Ha csak visszaéléssel lehetett volna győzni, akkor ma Justh-párti többség ülne a Házban.

Komikusan hangzanak a sérelmek, nem érdekelnek senkit, mert mindenki tudja, honnan fúj a szél. Unalmasak, rettentően unalmasak, már elég belőle, legyen vége. A felirati vita már eddig is jobban elhúzódott, mint a mennyire kellett volna. Szakítsunk végre a gravaminális időkből ránk maradt ócska, avult és felesleges szokással, a felirati vitával, mely csak szópazarlásba öli a munkára kiszemelt drága időt. Az ország munkában akarja látni a törvényhozást, akiknek flastrom kell, azok jegyezzék meg, hogy ők nagyobb sebeket ütöttek a nemzet testén, előbb tehát az országnak kell meggyógyulnia s aztán nem bánjuk, ha szaporítják a márttyrok számát.

— A munkapárt és a pártönkivüli 67-esek. A pártönkivüli 67-es képviselőknek parlamenti helyzetéről az utóbbi időben különféle hírek kerültek forgalomba. Mint a Budapesti Tudósító ezekkel a hírekkel szemben illetékes helyen értesül, a pártönkivüli hatvanhetesek csoportjának, mivel hogy Andrássy Gyula gróf és Széll Kálmán távol vannak a fővárostól, még nem is volt alkalmuk tanácskozni és állást foglalni a választások után előállott politikai helyzettel szemben. Ha ez majd lehetséges lesz és a pártönkivüli hatvanhetesek egyöntetű állást fognak foglalhatni, úgy nagyon valószínű, hogy az e célból folytatandó eszmecsere során el fognak teljesen enyészni azok a né-

zetkülönbségek, amelyek a pártönkivüli hatvanheteseket az országgyűlési nemzeti munkapárttól eddig elválasztják.

## Ujítás a népszámlálásban.

A házasságok termékenysége.

A társadalmi osztályok kuiturája.

A képviselőház közgazdasági bizottsága most hitelesítette az 1910. évi népszámlálásról szóló törvényjavaslat elfogadását ajánló jelentését. Röviden a Ház elé kerül a javaslat, megkezdődnek az előkészületek. A törvényhatóságok, közöttük Kassa város és Abauj-Tornavármegye, már megkapták az előmunkálatokra vonatkozóan a belügyminiszter rendeletét.

— Számláljátok meg magatokat s öntudatra ébredtek — ezt mondta egy kiváló államférfiú. Valóban a nemzetek életében óriási jelentőségű a népszámlálás. Az összegyűjtött adatok világos képét rajzolják meg nemcsak a népesség számának, hanem kultur fokának, gazdasági jólétének és szociális helyzetének. A népszámlálásról készülő új törvényjavaslat ujításai különösen két szempontból jelentősek, a népesedési mozgalom irányában s kulturviszonyaink állását illetőleg. Az 1910. évi népszámlálási adatok után tiszta képet nyerünk arról, hogy a házasságok termékenysége egyes vidékeken valóban hanyatlak-e? Ez a legnagyobb kérdések egyike. Szükséges, hogy e részben pontos adatokat kapjunk, szükséges, hogy gondosan tanulmányozzuk a helyi viszonyokat s az érdekelt vidékek gazdasági, társadalmi helyzetét s megtaláljuk esetleg a módot arra, miként hódíthatjuk vissza e területet az egészséges fejlődésnek.

Nagyfontosságú ujítása a törvényjavaslatnak, hogy abban az irányban is adatokat gyűjt, hogy a nép- és középiskolákat az ifjúságok közül hányan és milyen társadalmi osztályhoz tartozók végezték és ebből megállapíthatni, hogy az egyes társadalmi rétegek számbelileg mennyi kulturális erővel rendelkeznek és mely társadalmi osztályban találjuk meg a legtöbb kulturhajlomot és erőt.

## A táplálkozás veszedelme.

(Mi okozta a fővárosi tifuszt. — Az élelmiszer hamisítás. — Szigorítani kell az élelem hamisítók elleni eljárást, mely szigorú törvénykezést követel.)

Nem elég, hogy folyton srófolják az élelmi szerek árát, de sok esetben, amit keserves koronáinkért és filléreinkért kapunk, nem ritkán mérge. Néha csak gyomorrontó, néha csak fertőző, de gyakran megcsik, hogy gyilkos mérge. A fővárosban tifusz járvány dühöng s az orvosi tudomány megállapította, hogy a tifusz bacillusa rendszerint csak táplálkozás útján juthat belénk. Tehát eledellel vagy itallal. A vízvezetéki vízben nincs hiba. De az élelmiszerek jelentékeny percentje ha-

misított, az egészségre káros. A pesti tifusz bacillusai is itt keresendők. És mikor emberek pusztulnak és ekzisztenciák mennek tönkre, akkor ezért a bűnhődés, egy kihágási eljárásra legrosszabb esetben néhány száz korona bírság. De hát megtorlás ez? Hiszen néhány nap alatt behozza az élelmiszer hamisító ezt a veszteséget s vígan folytatja a csalást. Igen sok tejkereskedőről be van bizonyítva, hogy kutyákon és gipszen gazdagodott meg s ezek olyan anyagok, hogy elbirják a pénzbírságot.

Aki éjjel orvul támad, és életveszélyes fenyegetéssel megfoszt erszényemtől, az a büntető bíróság elé és a börtönbe kerül. Mivel követ el enyhébb bünt az, aki tudatlanságomat és tehetetlenségemet kihasználva s romlott, hamisított élelmiszert juttat belém, hogy erszényemtől megfosson? Miért kihágás ez, miért nem állítják büntető bíróság elé s huznak rá olyan paragrafust, melyben az előre eltökélt szándék és a súlyos testi sértés elkövetése vagy lehetősége írják körül a cselekvést és szabják meg a börtönbüntetést? Nemcsak a fővárosról van szó. Hamisítanak országsszerte s követnek el merényleteket a vidéki gyomrok ellen is, elég tömegesen. Országos érdek tehát, hogy az élelmiszer hamisításokra vonatkozó törvények és rendelkezések alapos és szigorú revízió alá vétessenek.

**Andrássy nagy kávéház**  
Fő-utca 85. szám.  
ELEGÁNS NYÁRI TERRASZ.  
Modern, urí kénye emmel berendezve, a felvidék legn. kávéháza.  
Előkelő társaságok itt találkoznak.  
Hét amerikai karambol asztal.

## HIREK.

### Ujjé a kávéházban jó.

Szép város ez a Kassa, pláne estéukint. A kávéházak telve vannak közönséggel, huzza a cigány a szebbnél-szebb nótákat. Hova menjen a vidéki ember. Leül a kávéházba. Nincs pincér. Pincért kiáltani nem mer, mert az izléstelen. Vár, vár és vár. Végre egy, sőt két pincér is akad.

— Parancsolni méltóztatik?

— Kávét habbal, süteménnyel.

— Kérem! —

Féltóra mulva hozzák a málnaszörpöt szalmával.

— En kávét kértem süteménnyel.

— Pardon! Akkor ez jobb közép?

A pincér elrohan. Negyed óra mulva jön vissza.

— Parancsolni méltóztatik?

— Ugyan kérem, én már rendeltem, — udvariaskodott a vidéki.

— Józsi! Józsi! kávéhab, szűrve, sok cukor, rögtön! — ordít egy törzsvendég. A pincér, aki a vidéki vendég előtt áll, ijedten a hang felé szalad.

A vidéki megunja a sok várakozást. Már nem is éhes a kávéra. Lassan indul kifelé.

— Fizetni! — ordít egy pincér őrszem.

Míntha aeroplánon jöttek volna, előtte terem a fizető, egy pincérrel a háta mögött.

— Fizetni méltóztatik?

— A vidéki elzokogja panaszát.

— Egy óra óta rendeltem, de nem kaptam semmit.

— Kérem ez lehetetlen... kávéhab! — ordít a fizető. Nemsokára hozzák a kávét.

A vendég, hogy kárba ne vesszen, félig állva, félig ülve elfogyasztja a kávét. Aztán odaszól egy arra szaladó pincérnek:

— Fizetni!

— Fizetni! — kiáltja egy oktávval magasabban a pincér. Majd eltűnik. A vendég várja a fizetőt. Leül. A fizető nem jön. Vár, vár és vár. Közben tizszer fizeti le az obulusokat a cigányoknak. A fizető már háromszor szaladt el az orra előtt.

— Fizetni!

— Kéremássan, rögtön.

Végre éjjel van. A vendég fizet. A vendég meg. A pincérek gunyomosolya kíséri.

— Egy kávé mellett ült egész éjjel...

— A közigazgatási tanfolyam-hallgatók vizsgálja. A községi közigazgatási tanfolyam-hallgatók évszázó vizsgái befejeződtek. Vizsgára jelentkezett 46 hallgató, akik közül kitüntetéssel képesített Harsányi Aurél, Hegyi Ernő, Idakéry Béla és Kucsma János, egyhangulag képesített 15, szótöbbséggel 25 hallgató, pótvizsgára két hallgatót utasítottak.

— Képviselőválasztók névjegyzéke. Abauj-Torna vármegye központi választmánya az alispán, Kassa városáé pedig a polgármester elnöklése alatt tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen a képviselőválasztók jövő évi ideiglenes névjegyzéke ellen beadott főlészólamlásokat bírálták el.

— Nemzetközi vaskiállítás. József Főherceg Ó Fensége védnöksége alatt a magyar kereskedelmi kormány támogatásával a „Magyar Vaskereskedők Országos-Egyesülete” 1911. május és június havában Budapesten, a városligeti iparsarnokban „Nemzetközi vas- és gépipari ujdonságok és szabadalmak” kiállítást rendez. Ezen kiállítás célja a vaskereskedőknek, vasipari telepeknek és a nagyközönségnek (a vasipar terén az utóbbi években felmerült ujdonságokat és szabadalmakat bemutatni, tekintet nélkül azok származására. Ezen kiállítás alkalmat kíván nyújtani, hogy a vaskereskedők üzletkörüket új cikkekkal kibővíthessék, másrészt hazai ipartelepeiknek módot és alkalmat kíván adni olyan cikkek gyártására a felkarolására, melyek eddig az országban nem készültek és a melyek előreláthatólag jövedelmező gyártási ágak és hasznos közforgalmi cikkek gyanánt kínálkoznak. Bemutatásra kerülnek olyan tárgyak is, melyek ugyan nincsenek szabadalmazva, de a melyek az utolsó két három évben kerültek forgalomba és a melyeket nagyobb körben kívánunk terjeszteni. Bejelentések legkésőbb f. é. november hó 30-áig eszközlendők. Közlelbbi feltételek a kassai kereskedelmi és iparkamara hivatalában megteudhatók.

— Jótékony főúr. A hercegi gazdák ez évi buza-termését a jégverés teljesen megsemmisítette. Herceg Windischgrätz Lajos pataki uradalomban több száz hold buza-területet engedett át a hercegi gazdáknak rész-aratásra, hogy legalább jöminőségű vetőmagjuk legyen. Az átengedett területen igen gazdag a termés, az aratási feltételeket pedig a herceg a gazdákra nézve rendkívül előnyösen állapította meg. A népszerű főúr jótékony tettét őszinte elismeréssel vette tudomásul Sárospatak társadalma és csak öregbiti azokat a szimpátiákat, melyekkel mindannyian körül veszik herceg Windischgrätz Lajost.

— Angol írónő Kassán. A jövő hét végén vendége lesz Kassának. Miss Eleo-

nóra Levetus, a „Studio” című angol művészeti lap munkatársa Nagybányára érkezett, hogy az ottani művészkolóniát megtekintse. Miss Levetus innen a mármarosai havasokat fogja meglátogatni, de előzőleg Kassára jön egy napra, hogy a környék nevezetességeit megtekintse. Az írónő M. W. Shrubsole, a nagy magyarbarát angol újságíró biztatására jött hozzánk.

— Változás a Ksodnál. Jó forrásból értesülünk, hogy a nemrég elhalt Gerhardt Gusztáv helyébe Ludwigh Gyula titkos tanácsos, az államvasutak volt elnökgazgatója van kiszemelve. A Kassa-oderbergi vasútj elnökéül. Hogy Ludwigh Gyula a vasuttársaság elnöke lehessen, szükséges, hogy előbb az igazgatótanács tagja legyen, miért is a közeli jövőben rendkívüli közgyűlésre hívják, a vasuttársaság részvényeseit.

— A tátralomnici lóversenyek július hó 17., 19. és 21-ikén tartatnak meg, mindenkor délután három óra ötven perckor. A belépő-díj az első helyre 6 K, a másodikra 2 K, a harmadikra 40 fill. A rendes vonatokon kívül Poprádról külön vonat indul 2 óra 56 perckor, mely a versenytérre 3 óra 33 perckor érkezik.

— Csökkent a kivándorlás. Az alispáni hivatal kimutatása szerint a múlt hónapban tetemesen csökkent a vármegye területéről való kivándorlás. Míg májusban 154 utlevelet állított ki az alispáni hivatal, addig júniusban mindössze 59-en kaptak utlevelet.

— Letartóztatott kerítőnő. A nyiregyházi rendőrség letartóztatta Gatyás Zsuzanna kerítőnőt éppen abban a percben, amikor tiz fiatal leányt vonatra akart ültetni és külföldre importálni. Megállapították, hogy évek óta üzi, a kerítést és különösen Angliába szállit leányokat.

— Meghalt a fürdőben. Az abaujszántói vásárra ment Tallyáról Kalina Józsefné jómodu uriaszony. Dolgát elvégezvén a vásáron, az abaujszántói fürdőbe tért be. Már jó ideig volt benn a fülkében, amikor a fürdősnének feltűnt, hogy a kabin ajtaja nyitva van. Kíváncsian betekintett a fülkébe, ahol Kalina Józsefné lehajtott fővel, ülve taláta a kádiban. Szólt hozzá többször, de nem felelt. A fürdősné azt hitte, hogy mélyen alszik, valóánál kissé megérintette, akkor vette észre, hogy Kalina Józsefné meghalt. A rögtön előhívott orvos megállapította, hogy a halált szívzselhűdés okozta.

— A világ gabonatermése. A világ gabonatermésének várható eredményeit már most kezdik felbecsülni. Angol forrásból érkezett hírek szerint igen jó világtermés van kilátás. A bevetett terület ugy a tengerentúl, mint a kontinentális országokban mindenütt szaporodott. Londonból jelentik, hogy ott Magyarország buza- és roztermését rendkívül kedvezőnek, árpatermését jónak és zabtermését gyengének mondják. — Ausztriában is jó termés várnak. Hivatalos indiai jelentések szerint ott is rekord termést várnak. A bevetett terület 66 százalékkal nagyobb, mint a múlt évben volt s a termés eredményét 96 millió tonnára becsülik, tehát 25 százalékkal többre, mint az elmúlt esztendőben. A múlt évben 76 millió tonna termés mellett egy millió koronánál valamivel többet exportáltak, ebből 90 százaléka Angliába jutott. Ebben az évben legalább két millió tonnára becsülik az exportálható gabonamennyiséget, feltéve, ha Európában nem lesz nagyon olcsó a buza. Hogy milyen kedvezőnek ígérkezik az idei termés, kiténik abból is, hogy 42 esztendő óta mindössze csak tizszer volt egy millió tonna India exportja.

### NEMÉNYI TESTVÉREK

**SAVOY**  
nagyszálloda

Budapest, József-körút 16. Telefon 154—08. A főváros legújabb és legmodernebb szállodája a város központjában. 120 vendégszoba. Olvasó és tárgyaló termek, — központi gőzfűtés, fürdőszobák, lift — Vacuum Cleaner. — Minden szobában hideg és meleg vízvezeték. — Villamos vasút közlekedés az összes pályaudvarokkal. — Mérsékelt árak.

≡ A legfigyelmesebb kiszolgálás. ≡

— Egy kis szénáért. Nyiregyházáról jelentik: Egy Okler János nevű ember a feleségével és fiaival együtt tegnap szekéren hazafelé tartott Nyirbogdányba, s utközben a pazonyi határban a kerülő meglötte, úgy hogy most az itteni kórházban haldoklik. Állítólag Okler megállt etetni a más szénájából, s a kerülő láttára elhajtatott, s többszöri felszólításra sem állott meg. A csendőrség vizsgálja az ügyet.

— Véres szerelmi dráma. Debrecenből jelentik: Goldstein Andor péksegéd már régebbi idő óta szerelmes volt Angyal Mariskába, akivel jegyet is váltott. Pár héttel ezelőtt a leány atyja haza jött Amerikából s amikor tudomást szerzett a jegyváltásról, megtiltotta leányának, hogy Goldsteinnal érintkezzen. Goldstein tegnap felkereste a leányt s amikor ez kijelentette, hogy többé tudni sem akar róla, kirántotta revolverét, azzal többször a leányra lőtt, majd pedig önmagát lötte főbe. Mindketten meghaltak.

— Leégett sörgyár. Nagy tűzvész pusztított Abaujszántón Róth Sámuel sörnagy-raktárában. A kátrányos papírral fedett épületet a lángok egyszerre hatalmukba ejtették. Mentésről szó sem lehetett s csak a szomszédos házakat igyekeztek lecsolni. A raktár azonban teljesen leégett. Odaveszett igen sok hordó, dugaszoló gép, konyhabereendezés és sok sör, amely szertefolyt az épület körül. A nagy melegtől a pincében felhalmozott hat vagon jég teljesen elolvadt. A tűz okát meg eddig megállapítani nem tudták. A kár igen nagy, de biztosításból megtérül.

— Rendőri hírek. Elveszett egy kis fekete erszény, melyben néhány fillér készpénz és 2 zalogcédula volt. A becsületes megtaláló kéri, hogy a pénztárcát szolgáltassa be a rendőrségre. — Ugyancsak elveszett egy kis öleb, mely egy kéményseprőtől való féltében eredt világga Fazekasutcai otthonából. A kis szőkevény megtalálójára illő jutalomban részesül.

— A „Nyugat“ Ignotus, Osvát Ernő és Fenyő Miksa egyetlen modern magyar szépirodalmi és kritikai szemléjének július 15-én megjelent száma feltűnést keltő kiállításban és igen érdekes tartalommal jelent meg. A Nyugat főszerkesztője: Ady Endre, Ambrus Zoltán, Babits Mihály és Móróczi Zsigmond. A Nyugat július 15-én megjelent számának tartalma: Babits Mihály: Bergson filozófiája. T. Józsi Jenő: Csöndes emberek (Novella). Ady Endre: Versek. Nagy Lajos: A jólelkű, szelíd öreg (Novella). Cholnoky Viktor: Haldokló betegségek. Laczkó Géza: William Blakbirt lelke (Elbeszélés II.). Pásztor Árpád: Vers. Ignotus: Jegyzetek (A pártfogoltak céhe). Figyelő: Pinsky (Lengyel Menyhért). Le Chateau de la Belle-au-Bois-Dormant (Ady Endre). A művész iskolája (Lengyel Géza). Kosztolányi Dezső: A szegény kis gyermek panasza (Lengyel Menyhért, Karinthy Frigyes). Ki lesz Mikszáth (Ady Endre). Fülep Lajos Nietzsche-ről (Lukács György). Ifj. Dengl János: Kemény és Balzac (Laczkó Géza).

A „Nyugat“ előfizetési ára: egész évre 20 korona, félévre 10 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal V. Mérély u. 9.

**Berger nagy kávéház**  
Fagyalt a la Gerbaud.  
Hangversenyek mindennap.  
Chikágói Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON.  
A képviselőház ülése.

Budapest, július 16.

A képviselőház mai ülését Návay Lajos alelnök nyitotta meg.

Napirend előtt gróf Wickenburg Márk

előadó betérjesztette a pénzügyi bizottság jelentését az 560 milliós kölcsönről szóló javaslatról.

A felirati vita során az első szónok Pop Csicsó István nemzetiségi volt, aki két és fél óras beszédet mondott. A parlament nem képviseli az igazi népakaratot, mert a népmilliók ki vannak zárva az alkotmány sáncaiból. Tiszával polemizál, aki azt mondta, hogy a nemzetiségi politikának nincsen létjogosultsága. A politikai Magyarországot az összes nemzetiségek alkotják. (Zajos ellentmondások.) Panaszolja, hogy a nemzetiségi törvényt igazságtalanul magyarazzák. Büntető perekkel nem lehet a nemzetiségi kérdést megoldani. Tisza hiába csalogatja a román főpapokat, mert azok nem fognak néptük érdeke ellenére cselekedni. De ha akadna köztük áruló, azokat a román nép kiveti magából. Ezután a választási visszavonulásokról beszél az ellenzék helyeslése közben. Mihályi felirati javaslatához csatlakozik.

A hosszúra nyúlt beszéd után szünet volt, majd Berzeviczy Albert foglalta el az elnöki széket. A következő szónok Mezőssy Béla Tiszával polemizált. A nemzetiségi kérdés útja elvezet Ausztriába, ahol a keresztényszocialisták biztatgatják a mi nemzetiségeinket. A választási reformról szólva, kiváncsian várja, hogy melyek azok a nemzeti kérések, amelyekhez a kormány a reformot kötni akarja. Kérdést intéz a kormányhoz, hogy a véderőreform 70 milliósterhével szemben milyen ellenértéket kap a nemzet. A Kossuth-párt javaslatát fogadja el.

Az ülés folyik.

### A horvát válság.

Budapest, július 16.

A horvát képviselőkkel vezetett tanácskozások nem vezettek eredményre. Tomasics bán ma látogatást tett Khuenn miniszterelnöknél és bejelentette lemondását. Az esetre, ha a horvát képviselők az ultimátumot nem fogadják el, Khuennal együtt Ischlbe utazik a királyhoz.

A horvát képviselők ma újra összeülnek tanácskozássra. Valószínű, hogy pártszakadás következik be.

Nikolics volt bányhelyettes ma hosszan tárgyalt Khuennel, aki el akart utazni a fővárosból, de a horvát válság miatt itt kell maradnia.

### Buza Barna afférja.

S.-A.-Ujhely, július 16.

Buza Barna volt ujhelyi képviselő az ő ismeretes ügyét becsületbiróság döntése alá terjesztette. A becsületbiróság ma délután fog dönteni.

### A marostordai főispán ügye.

Budapest, július 16.

Az Urmányczy—Erődy ügyben ma délután összeült a becsületbiróság, de tárgyalás közben Berzeviczy Albert az elnökségről lemondott. Hosszas tanácskozás után herceg Windischgrätz Lajost kérték fel a becsületbiróság elnökéül.

### A nagy krimicsau.

Budapest, július 16.

A váci utcai gépgyárak munkásai a ki-zárást úgy akarják megakadályozni, hogy hétfőn kilépnek a munkából és több százan a főkapitány elé vonulnak, hogy Amerikába szóló utleveleket kérjenek.

### Tömeges emberhalál.

Madrid, július 16.

Madridban egy személyvonat utasai éppen akkor szállottak le a vonatról, mikor berobogott az expressz. Az utasok nem tudtak a nagy tolongásban menekülni és 86 ember halálát lelte.

Telefon-szám 110.

# Igen fontos mindenkij részére! Először:

Minden takarékos ember saját  
érdekében cselekszik, ha

## ékszer, aranyáru

Landau A. ékszerüzletében, Kassa,  
Fő-utca 63. (Városház) vásárol,  
ahol hatóságilag engedélyezett  
végeladáson azokat minden kivir-  
telben és a beszerzési árcól  
szerezheti be.

## Másodszor:

Fülka alkatom, hogy egy ékszer-  
üzlet feloszlik és raktárát ilyen  
olcsón kiárusítja. A végeladáson  
gazdag választék eddig nem lé-  
tezett olcsó áron, úgy trillians  
ékszerekben, mint drágaköves arany  
és ezüst tárgyakban.

## Harmadszor:

Eladásra kerül: az egész china  
ezüst raktár drb. 1 frittól feljebb.  
Az egész ezüst raktár csekély  
ezüstartéken felül. Összes arany-  
láncok csekély aranyértéken felül.  
Legmodernebb függők 1 fritt 20 k.  
feljebb. Legfinomabb női arany-  
órák 10 frittól feljebb.

## Landau A.

ékszerész

Kassa, Fő-utca 63.

!! Végeladás !!

Telefon-szám 110.

Legelőnyösebb tőkebefektetés a

## Kassai Hitelbank

5<sup>o</sup>-os jelzálogos betétje.

78 K 36 f. egyszeri letét. ellenében 5 év múlva

61 „ 49 „ „ „ 10 „ „

48 „ 11 „ „ „ 15 „ „

37 „ 69 „ „ „ 20 „ „

**100 koronát kap.**

Bővebb felvilágosítással szolgál  
a Kassai Hitelbank fő-u. 30.

A kassai Andrassy-kávéházban jelenleg lévő 7 darab

## Billiárd-asztal

ujra rendbehozva, új posztóbevonással

**eladó.**

Egyletek, kaszinók, testületek és üzletemberek fizetési kedvezményo-  
o o o ben részesülnek. o o o

Felvilágosításokat nyújt: Általános Berendezési R. T. Budapest, Gizella-ut 26. sz., vagy Szentgyörgyi Ferenc Andrassy-kávéház Kassa.



**A legtartalmasabb,  
legelőkelőbb,  
legjobb napilap**

## „Az ujság“

BUDAPESTEN.

Egy évre 28 K, félévre 14 K,  
negyedévre 7 K, a hónapra 2  
K 40 fill. Egyes példány ára 10  
fill. Vasárnapi szám ára 20 fill.



## Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő  
**Gróf Andrassy-féle kert** a  
városi közgyűlés engedélyével  
parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új  
utcaival elválasztva, több épít-  
ési és háztelkekre oszlik fel  
s parcelláinkint eladó. A fel-  
parcellázott telek, amely épít-  
kezésre igen alkalmas, a  
központhoz közel, a város  
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-  
ról és egyéb előnyös felté-  
telekről részletes felvilágosi-  
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix  
ügyvédek társasága.  
Kassa Fő-utca 25. l. em.



## BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFOZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-  
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-  
nak. — A különböző minőségű sörök  
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-  
különböző árjegyzékkel kívánatra  
a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

## Felsőmagyarországi központi takarékpénztár részv.-társ.

**Fő-utca 21. szám alatt.**

**Betéteket** takarékkönyvekre vagy folyószámlára  
legelőnyösebb feltételek mellett **gyűmölcsöt**

**Leszámítol** váltókat, kölesönt nyújt betáblázásra  
vagy folyószámla alakjában — — —

**Vesz- és elad** értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pén-  
zeket, átutalásokat közvetít Amerikába  
és bármely külföldi piacra — — —

**Előlegek (lombard) értékpapírokra.**

Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

**Zörlesztéses** (annuitásos) jelzálogos kölcsönök nyuj-  
tása legelőnyösebb feltételek mellett.

**Csak július hónapra érvényes.**

## ÁRJEGYZÉK.

	métere	13 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> kr.
Blous Sepfirek, remek minták		
Ruhavásznak, minden létező színben	31	„
Voilok, kretonok jó szintartó	16	„
Mosó delének, bordúrral és anélkül	21	„
Angol Sepfirek, selyem csikokkal	35	„
Francia Creponok, gouvrirozott minden színben	39	„
Gyapju delének, legujabb minták	39	„
Mosó Pouplinok, rózsá, világoskék és fehér színben	45	„
Madeirák, remek mintákban	37	„
Fűzővédők, selyem szalaggal	48	„
Selyemfényű Cloth paplan 2 szem.	3·50	„
Férfi turista ing, selyem csikokkal	1·15	„
Selyem csipke szövet	79	„
Szegélyes Tüllszövet blousokra	51	„
Férfi és női selyem ernyők	1·55	„

Tisztelettel: **Schvarcz Kálmán** Fő-utca 54.